

## 长宁区初级职业技术学校选出 12 位“金爱心园丁”

# 用爱心耐心浇灌独一无二的花朵

长宁区初级职业技术学校是一所特殊学校，有 170 多位患有智力障碍的学生在此学习文化知识和职业技能，接受康复治疗。如何让这些特殊的孩子拥有更宽广的未来，是学校所有老师共同的目标。教师节前夕，该校举行了第三届“金爱心园丁”评选活动，选出 12 位优秀教师，在评选过程中，她们讲述了一个动人的故事。

### 智障学生也能考大学

刘爱平老师是一名有着 30 年教龄的老教师，今年她接手了一项非常艰巨的任务：为 10 月参加成人高考的部分同学提供辅导，他们将有机会进入大专继续深造。

智力障碍的学生也能考大学？刘老师给出了肯定的答案，去年该校有 20 名智障同学通过了成人高考进入大专学习。虽然特殊学校的孩子考大学要求比较低，但对他们而言无疑是一个巨大的挑战。

因为身体残疾，他们的文化课程基础都很差，对数学英语基本无能为力，只有语文的成绩还可以争取一下。作为语文老师，刘爱平几乎是手把手地教孩子们写作文，那些健全人看起来非常简单的一句句子，有时候就要教几十遍。

“他们学习很吃力，但却非常努力。”刘爱平说，看着孩子们认真地做作业、写作文、背古诗，她觉得自己要更加努力帮助他们。每当一个孩子问她：“老师，我可以考大学吗？”她都会用毋庸置疑的语气回答：“一



学生的进步离不开老师的鼓励和帮助

本报记者 孙中钦 摄

定行！我们一起努力！”

### 每个孩子都有独特才能

在陈红英老师看来，她的学生们都是“天才”，因为每一个孩子都有自己独特的才能。

伟伟是一名自闭症患者，刚来学校时几乎不和任何人说话，陈红英一直试图打开他的心门，直到有一天，她发现伟伟的工笔画画

得非常棒，于是有针对性地进行引导。经过一段时间的努力，伟伟的绘画技艺有了明显的进步。2012 年，伟伟的画展在虹桥当代艺术馆成功举办，在画展上，一向不善言辞的伟伟对大家说，是陈老师的帮助，让他有了今天的成就。

陈红英告诉记者，她发现许多智障孩子都很有艺术天赋，一些孩子对艺术的理解甚

至超过了健全人，因此她尽力让每一个孩子都充分发挥自己的优势，让他们做自己喜欢的事情。“可能不是所有人都能像伟伟一样，但孩子们都很快乐，这是我认为最重要的事情。”陈红英说。

### 耐心倾听带她走出阴影

周颖芳担任教职将近 15 年，在她的记忆中，一个叫颖颖的学生令她特别难忘。颖颖患有严重的抑郁症，因长期服用药物而变得很胖，非常自卑，在发病时有自残的倾向。作为班主任，周老师对颖颖特别关照，而颖颖则因此极其依恋周老师，一天至少要发十多条消息，事无巨细汇报当天的心情与经历，日复一日地问同样的问题：“是不是还喜欢我？会不会讨厌我？”

对颖颖过于强烈的依恋，换了一般人可能会觉得不耐烦，但周老师却没有一丝这样的情绪，而是每条消息必回，督促她按时服药，鼓励她战胜疾病，一直持续到她毕业。最近颖颖告诉周颖芳，她的病情已经得到了控制，她也在前几年结婚生子了，非常感谢周老师的善待，让她终身难忘。

周颖芳始终记得一件事，有一天下大雨，她把伞给了颖颖，自己在办公室等雨停了再回去。没想到颖颖到了家还是不放心周老师，非要带着妈妈回到学校给周老师送伞，让周颖芳非常感动。“我们的工作就是以心换心，孩子们虽然在智力上有缺陷，但他们的情感却像金子般纯净。” 本报记者 李一能

陆海英得了罕见的“成骨不全症”，十多年来，她身边始终围着志愿者，爱心接力不断，如今终见成果——

## “玻璃女孩”当助残员有模有样

十多年爱心接力，终于结出果实，“玻璃女孩”陆海英工作了。9 月 1 日，她在闵行区江川街道汽轮新村第三届委员会当上社区助残员。

陆海英得的病学名叫“成骨不全症”，病人易发骨折，“有的患者打个喷嚏都会骨折”。陆海英不幸患上这种罕见病，但幸运的是，她身边始终有爱心帮扶团队相伴。

前两天，记者在汽轮新村第三届委员会见到了陆海英。刚刚当上助残员没几天的陆海英告诉记者：“我刚干了件傻事：给一个残疾人打完电话，然后按照名单给另一个残疾人打电话，接电话的还是刚才那个人。我就没想到这有两个残疾人。”说着，陆海英有点难为情地笑了。

### 老校长一周上门两次

汽轮三村原党总支书记郭瑞芳介绍，陆海英一家是 2000 年搬来的，当时陆海英只有 10 岁。2001 年初，当年 79 岁的闵行二中退休老校长陆金荪想帮助家境困难的孩子，居委会推荐了陆海英。陆金荪老人第一次上门看望陆海英，被她家的窘迫震撼了。一家 4 口挤在 14 平方米的小屋里。家里还搭了个小阁楼，刚刚骨折的陆海英住在“楼下”。一家人靠低保生活，为了给陆海英看病，还欠了 1 万多元的债。陆海英渴望读书的眼神让老校长心头一动。

几天后，陆金荪老人再次上门，这次他带来了识字卡片和 1200 元钱。从此，每周二、五，陆金荪老人就上门给海英上课半天。巧的是，陆金荪老人的孙女在汽轮小学读书，从此经常和同学一起来帮助陆海英。汽轮小学则为陆海英提供学校的测试卷。

2001 年，为了帮助陆海英，汽轮三村党支部等志愿者成立“爱心帮扶小组”，全力支持“玻璃女孩”成长。

### 中学大学接力送关爱

几年教下来，陆金荪老人越来越力不从心。2005 年，闵行二中接过了接力棒，老师、同学上门送教。随着年龄的增长，陆海英的身体一天天好起来，到 2008 年，她能扶墙走了，除了体育课不能上，其他都和正常孩子一样了。2010 年，陆海英考上了建桥学院。

接力棒交给了建桥学院。为了这名特殊的学生，学校为她安排了专门的宿舍，房间里特意安装了扶手。因为陆海英需要母亲照顾，学校还为她母亲安排了一份清洁员的工作。陆海英的学费是个大问题，结果是陆海英父母出一部分，几个帮扶小组凑一部分，还申请了助学贷款。“那年 9 月 2 日开学，我们 7 个帮扶小组一起送海英上学，印象特别深刻。”郭瑞芳说。

### 就近担任居委助残员

陆海英今年毕业后，虽说有单位提出录用意愿，但她最终还是选择回到自家所在的居委会，正巧居委会也需要一名助残员。陆海英对自己的工作很满意。这里离家近，这点对于腿脚不便的她很重要。现任居民区党总支书记杨翠霞说，陆海英工作很投入，上手快。上班第一周接受培训，调查社区残疾人需求，做得有模有样。

郭瑞芳说，十多年大家一起帮助陆海英，几个团队从没放弃。陆金荪老人和后来的学校，社区居委，还有陆海英父亲的单位汽轮机厂，爱心接力棒一直传下去，从没断过。居民区党总支书记换了 4 任，汽轮机厂相关负责人换了 3 任。离任时，大家都会把帮助陆海英这件事交接好。杨翠霞是陆海英的领导和同事，她说，老领导传下来的爱心“接力棒”，她会一直传递下去。 本报记者 鲁哲

## 让听障者就诊不再难

### 本市启动医院志愿者手语培训

本报讯（记者 徐轶汝）上海市医院志愿者（窗口人员）手语培训于 8 月 27 日启动，同时，由市文明办、市卫生系统文明委、市残联和市志愿者协会等共同主编的《上海市医院志愿者（窗口人员）手语培训手册》也将正式出版。明年 1 月起，全市 33 家市级志愿者服务基地（医院）的便民中心将配备手语志愿者，为听障人士提供相关服务。

本次针对全市卫生系统的医院志愿者、窗口服务人员的手语培训，由市文明办、市卫生系统文明委、市残联和市志愿者协会共同发起，在全国卫生系统尚属首次，旨在促使广大医务工作者主动学习手语，为听障人士提供人性化服务，缓解听障人士“看病难”，进一步推进全社会对信息无障碍环境建设的关注。其中手语培训工作，由上海市残疾人康复职业培训中心承担。

据中国残联最新统计的数据显示，目

前，我国各类残疾人总数已达 8500 万，其中将近 1/4 为听障人士。对残障人士的关心程度，从一个侧面反映了城市的文明程度。听障人士在就医时，因为沟通不便所造成的困惑与阻碍，已引起社会各界的广泛重视。

此次培训借鉴了东方医院的成功经验，市文明办、市卫生系统文明委、市残联、市志愿者协会等单位共同牵头，联合市第六人民医院、市残疾人康复职业培训中心等单位，经过反复调研、讨论、修改，编写成全国首部为听障人士服务的《上海市医院志愿者（窗口人员）手语培训手册》（中国手语和自然手语对照版），并针对医院志愿者和便民服务中心工作人员开展广覆盖培训、小班化教学，培训合格者将获颁证书，同时，主办方将配套的教学视频上传到“上海市志愿者网”，便于各级各类医院有关人员通过这个开放的平台随时学习。

## 闸北区创新形式造和谐氛围 肢残人猜谜比赛开心过节日

本报讯（通讯员 潘海虹 记者 江跃中）近日，闸北区大宁路街道残疾人服务社在阳光家园，举办了“我们共同的节日——关心残疾人，实现美好中国梦”大型主题活动，内容包括猜谜语、筷子打瓶子比赛、猜歌名、现场版《小苹果》互动和肢体健身操表演等，活动还设置了小奖品，吸引大家参与。

恰逢 8 月份的“全国第五个肢残人活动日”，“e”路同行项目借此活动日，鼓励服务

对象走出家门，营造“平等、参与、共享”社会生活的和谐氛围，展示他们身残志坚、自强不息的风采，同时动员志愿者更多地理解、尊重、关心和帮助身边的残疾人，采用创新形式，精心筹备了此次主题活动，既让大家真正感受到了节日的喜悦，同时也体验到了来自社区的关怀。活动结束后，大家纷纷表示，这是他们经历的最有意义、最开心的一个“肢残人活动日”。